15. Une promenade a travers Prague

La ville de Prague est la capitale de la République Tcheque, siege de l´administration de l´Etat et des organes politiques les plus importants, elle abrite également (rovněž skrývá) de nombreux organismes (organizace) et institutions internationales. Elle est le plus grand centre industriel, commercial et de transport ainsi qu´un foyer traditionnel de la culture (tak jako tradičním domovem kultury), occupant une superficie de 500 km carrés. Prague compte a peu pres 1 200 000 habitants.
Au cours de l´histoire des états de Boheme Prague était la siege de nombreux genres royaux (par exemple Přemyslides, Luxembourg, Habsbourg) et quelques présidents.
     Prague – monuments culturels nationaux

Chateau de Prague – Pražský Hrad

Il se trouve a la Chanteau de Prague. Résidence des princes et rois de Boheme, actuellement celle du Président de la république. Existe depuis 880 environ. Palais royal est une combinaison de nombreux styles: roman, gothique, renaissance, baroque. Il y a la Salle Vladislas (architecte B. Reid, 1502) – c´est la combinaison de gothique et renaissance, l´église (chrám) de Tous les Saints (gothique et baroque), l´aile (křídlo) Louis (haute renaissance) – lieu de las défenestration en 1618, parties (části) renaissance et baroques de l´aile Ouest avec la Salle Espagnole et la Galerie, parties des remparts (hradby) avec les tours Noire, Daliborka et Mihulka, la  Ruelle d´Or, la basilique St-Georges (romane), la cathédrale St-Guy (gothique, reconstruite en baroque, abritant la collection de l´art ancien de la Galerie Nationale, le palais Lobkowitz (renaissance) avec une exposition des collections historiques du Musée National, le palais Rožmberk (Institut des dames nobles), ancienne Maison de burgrave (purkrabí), le Manege du Chateau de Prague (une des salles d´exposition de la Galerie Nationale), le Jardin Royal avec le Jeu de Paume Renaissance avec le pavillon de plaisance (letohrádek) Royal (Belvédere), les jardins Sur les remparts, Sur le bastion (bašta, hradba), le Fossé des Cerfs (jelení příkop).
Vyšehrad

Le chateau fort (hrad) des princes et rois de Boheme, fondé au Xe siecle. Rotonde St-Martin (romane, XIe siecle), chapitre (kapitola) St-Pierre et Paul (gothique, réconstruite en néogothique), restes des remparts (zbytky hradeb) gothiques (endroit dit bain de Libuše – místu se říká Libušina koupel), forteresse baroque (barokní pevnost) avec casemates du XVIIe s., parc avec la „Colonne du Diable“ et quatre groupes des statues (sousoší) aux sujets extraits (na náměty) de la mythologie tcheque, par J.V.Myslbek, musée de Vyšehrad, le cimetiere ou, a partir (od) du XIXe s. on enterrait (se pohřbívají) des pesonnages tres importants de la culture tcheque, avec une tombe commune de ces personnages appelée Slavín (Panthéon).
Pont Charles – Karlův most
Le plus ancien pont conservé (dochovaný) a Prague, fondé par Charles IV en 1357, édifié (vystavěný) par Petr Parléř en style gothique culminant (vrcholný). Il a remplacé (nahradil) un pont Judith roman, détruit par un déluge (potopa). Deux tours du coté de Malá Strana – plus basse ayant appartenu aux fortifications du pont Judith avec un relief roman, plus haute gothique (ta nižší, které náleží hradby Juditina mostu je v románském slohu, ta vyšší je gotická). Une tour du coté de la Vieille-Ville, qui s´appelle la tour Staroměstská, a un précieux décor sculpté de P. Parléř (cenná vytesávaná výzdoba). Sur le pont il y a 30 statues et groupes (sousoší) des XVIIIe – XIXe ss., la statue du chevalier (rytíř) Bruncvik au lion sur un pillier (sloup) pres de l´ile Kampa, restes (zbytky) du pont Judith (relief du Barbu = Barbuova plastika).
Place de la Vieille-Ville – Staroměstské náměstí

La plus ancienne et la plus importante place de Prague historique, créée d´un terrain de marches (tvořené stupňovitým terénem) situé au carrefour des routes menant (vedoucí) vers des gués (brody) sur la Vltava. Sa dominante – l´Hotel de Ville (fondée vers 1299) avec une tour a l´encorbellement (věž s arkýřem), abritant (ukrývající) une chapelle (fondée au 2e moitié du  XIVe s.). L´aile d´Est a été détruit pendant le Soulevement de Prague (Pražské povstání) le 8 mai 1945, et c´est restée en ruines. L´Eglise Notre-Dame de Týn (gothique, XIVe – XVe ss.) hussite a l´origine, maintenant catholique. A l´intérieur il y a un tombeau de l´astronome Tycho de Brahe (+1601). En autre il y a l´Ecole de Týn (gothique et renaissance), la Maison A la coche de pierre (gothique, salles d´exposition de la Galerie de la ville de Prague), Palais Golz-Kinský (rococo) – collection graphique de la Galerie Nationale, ancien couvent (klášter) des freres de St-Paul (baroque), ancien couvent des bénédictins et église St-Nicolas (baroque, architecte Dientzenhofer), la Maison A la minute (na měření času) – renaissance, décorée de sgraffites et d´une corniche (římsa) a lunettes (dalekohledy), ancien couvent des Servites avec église St-Michel (baroque), l´Horloge (orloj) avec les apotres, monument de Jean Huss (architecte L. Šaloun, 1915). Dans le pavé (dlažba) il y a des traces (značky) de l´endroit de l´éxecution des 27 seigneurs de Boheme (čeští Páni) le 21 juin 1621 et le soi-disant(tzv.) méridien (poledník) de Prague.
Carolinum

Siege du rectorat de l´Université Charles, la plus ancienne en Europe centrale, fondée en 1348 par Charles IV. A l´origine (původně) maison du monnayeur (razič mincí) Rotlev, a partir de 1383 college (kolej) de l´Université. Immeuble (budova) gothique avec une grande salle et chapelle en encorbellement (arkýř), reconstruit en baroque en 1718, dans les années 30-50 du XXe s. rénové et réuni (znova sdruženo) a un grand ensemble (komplex) d´édifices universitaires en voisinage (univerzitní budovy v sousedství).
Abbaye bénédictine de Břevnov – Břevnovské opatství

Le plus ancien couvent d´hommes en Boheme, fondé en 993, probablement par l´eveque (biskup) St-Adalbert. Au sous-sol (podzemí) de l´église Ste-Marguerite, faisant partie du couvent, les restes de l´église d´origine, construite en style préroman, apres 1045.
Couvent Ste-Agnes de Boheme – Klášter svaté Anežky České

A l´origine deux couvents – celui des clarisses et des freres mineurs (menší bratři), fondés en 1233-1234 par Venceslas Ier et Ste-Agnes. Maintenant il y a des collections de la Galerie Nationale (art du XIXe s.).
Chapelle du Bethléem

Lieu ou prechait (kázal), en 1402-1412, le Maitre Jean Huss, berceau (kolébka) de la réformation hussite. Fondée en 1391, 1661 transformée en église catholique par les jésuites, détruite en 1786. La copie de la reconstruction primitive a été érigée en 1950-1952, ainsi que celle de la „Maison des Precheurs (kazatelé)“ en voisinage (architecte J. Fragner)

Hotel de Ville de la Nouvelle Ville – Novoměstská radnice
Ensemble (komplex) des immeubles gothiques, datant du dernier tiers du XIVe et du début du XVe s., reconstruit en style renaissance au XVIe s. Siege de l´administration communale (obecní) autonome en 1377-1784. A remarquer: une autre défenestration pragoise a eu lieu ici le 30 juillet 1419, celle des échevins (konšelé) catholiques, qui marquait (znamenala) le début de la révolution des hussites.En face de l´immeuble il y a la statue de Jan Želivský.

La Place Venceslas avec la statue de Venceslas

La place avec beaucoup de magasins et boutiques cheres. La dominante est la statue de St-Venceslas qui est assis sur un cheval. Derriere son dos se trouve le Musée National.
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