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I.   Co je to gemologie a co všechno zkoumá
Gemologie je věda zabývající se drahými kameny. Jedná se o aplikovanou mineralogii, která zkoumá vznik, lokaci, vlastnosti a technologie zpracování přírodních materiálů - drahokamů a polodrahokamů. Zaměřuje se na jejich identifikaci a rozlišení od umělých (syntetických) kamenů. Je to právě gemologická laboratoř, která odhalí, zda je diamant přírodní či syntetický a zda jeho majitel kupuje to, co opravdu chce.
S gemologií také souvisí certifikace drahých kamenů. Certifikát nezávislé laboratoře (v ČR např. Česká gemologická laboratoř) je zárukou přírodního původu kamene a jeho parametrů, které se např. u diamantu dají přesně změřit.
Buď se těží v sekundárních nalezištích (říční a mořské náplavy nebo pouštní písky) nebo se získávají z mateřské horniny. Získané kameny se upravují broušením a leštěním: neprůhledné druhy například tromlováním na oblé tvary, průhledné druhy na tvary s velkým množstvím fazet (rovných plošek).
Jejich cena závisí především na kvalitě, velikosti (udávané v metrických karátech) a vzácnosti, ale také na existenci umělých konkurenčních produktů (rubín, safír) a na momentální módě. Cena roste s velikostí. Cizorodé příměsky (včetně trhlinek a jiných porušení) cenu značně snižují.

II.   Rozdělení drahých kamenů

Označení „drahé kameny“ je souhrnným názvem pro drahokamy, polodrahokamy a ozdobné kameny. Drahé kameny musí mít například tvrdost, vysoký lesk a lom světla, příjemnou barvu nebo být čiré či průsvitné. Zařazení do skupiny drahých kamenů ovlivňuje tradice a móda.
Polodrahokam je nerost, který nesplňuje jednu nebo více z podmínek drahokamů. Jsou to drahé kameny, které se častěji vyskytují (achát, jaspis). Existuje jich poměrně mnoho. Jejich cena proto závisí hlavně na barvě a zda jsou v daném období v módě. 
Hlavní druhy (v závorkách nejčastější barevné modifikace a země, kde se nejhojněji vyskytují): křemen (různé barvy; celý svět), granát (červený a zelený; USA, Rusko, JAR, Česko), tyrkys (modrý; USA, Irán, Egypt, Rusko), topaz (žlutý; Srí Lanka, Brazílie), nefrit (zelený a bílý; Barma), turmalín (růžový,zelený a černý; Rusko, USA, Madagaskar), zirkon (červený, oranžový; Srí Lanka, Thajsko).
Drahokam je minerál nebo minerální odrůda, který je cenný pro své výjimečné estetické vlastnosti a je používán na ozdobné účely. Povinné vlastnosti drahokamu jsou: nádherný lesk a barva, čistota, stálost, mechanická odolnost a vzácnost v přírodě.

Hlavní druhy (v závorkách nejčastější barevné modifikace a země, kde se nejhojněji vyskytují): diamant (bezbarvý nebo žlutý; JAR, střední Afrika, Sibiř , Brazílie), smaragd (zelený; Rusko, Kolumbie, Egypt), rubín (červený; Barma, Srí Lanka), safír (modrý; Barma, Srí Lanka), drahý opál (pestrobarevný; Mexiko, Austrálie, Slovensko). 
III.   Minerály a mineralogický systém podle chemického složení
Minerály jsou anorganické stejnorodé přírodniny, složené z prvků nebo jejich sloučenin, uspořádaných do krystalické mřížky a mající pevné chemické složení. Minerály vytváří krystaly, což jsou pevná, pro ně charakteristická tělesa, která se vyznačují určitým stupněm symetrie. Většina minerálů je krystalických, přičemž krystalické tvary odráží uspořádání atomů a molekul v krystalické mřížce. Amorfní látky nevytvářejí symetrické struktury (např. opál, sopečné sklo).

Systematická mineralogie je součástí mineralogie, zabývající se popisem jednotlivých minerálů a jejich třídění do určitých přirozených skupin. Dnes je používán princip třídění na základě krystalové struktury a chemického složení (tzv. krystalochemický). Jeho tvůrcem je německý mineralog Karl Hugo Strunz a tento systém dělí nerosty do 9 tříd:

MINERALOGICKÝ SYSTÉM PODLE CHEMICKÉHO SLOŽENÍ
1.      prvky - např. síra, zlato, diamant (tvořen uhlíkem)

2.      sirníky (sulfidy) - např. galenit PbS, pyrit FeS2, antimonit Sb2S3
3.      halogenidy - např. halit NaCl, fluorit CaF2
4.      oxidy a hydroxidy - např. křemen SiO2, korund

5.      dusičnany (nitráty), uhličitany (karbonáty) a boráty - např. kalcit CaCO3, dolomit CaMg (CO3)2, magnezit MgCO3
6.      sírany (sulfáty) - např. sádrovec CaSO4 · 2 H2O, baryt BaSO4
7.      fosforečnany (fosfáty) - např. apatit Ca5(PO4)3
8.      křemičitany (silikáty) - granát, olivín (Fe, Mg)2SiO4
9.      minerály organického původu (organolity) - např. jantar

Většina minerálů je anorganického původu – třídy 1 až 8 (viz. Zástupci polodrahokamů, Zástupci drahokamů). 
IV.   Zástupci polodrahokamů
1) Křemen
Křemen je minerál s chemickým vzorcem Si

 HYPERLINK "http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/135892-kyslik" O2, hojně se vyskytující v litosféře, kde tvoří jeden z nejdůležitějších prvků. Křemen vytváří celou řadu barevných modifikací, mezi které patří hvězdovec, čirý křišťál, růžový růženín, hnědá záhněda, chalcedon, achát, onyx, fialový ametyst, tygří oko, železitý křemen, jaspis, žlutý citrín, černý morion a další. Křemen je běžnou součástí žuly, pískovce a mnoha dalších hornin.
Křemen vzniká jako poslední člen Bowenova reakčního schématu z magmatu. Krystaluje v klencové soustavě a na Mohsově stupnici tvrdosti má tvrdost 7. Typický tvar krystalu je šestiboký hranol s dvěma klenci, u kterého bývají plochy hranolu vodorovně rýhovány. Běžně však dochází k dvojčatění nebo růstu polykrystalů, ale setkáváme se také s monokrystaly. Rozpouští se v kyselině fluorovodíkové. Rozpoznáváme vyšší a nižší křemen. Nižší křemen je stabilní do teploty 573 °C, po překročení mezní teploty dochází k modifikaci do hexagonální konfigurace vyššího křemene. Křemen je velmi odolný proti zvětrávání, což je jeden z důvodů, proč se hromadí v náplavech a sedimentech ve formě zrnek, valounků, valounů (tvoří písky, štěrky atd). 
Pro sběratelské a šperkařské účely se těží drahokamové odrůdy křemene a sbírkové ukázky křemene. Pro šperkařství se získávají zejména mikrokrystalické křemeny (jaspis, achát) a vysoce kvalitní čiré a nepopraskané záhnědy, křišťály, citríny a ametysty pro výrobu brusů. Křišťál je krystalickou průsvitnou formou oxidu křemičitého.

Co se týče užití, je křemen pro své piezoelektrické vlastnosti hojně využíván jako oscilátor v elektronických zařízeních, jako v hodinách a dalších přístrojích měřících čas (PC atd.). Jeho předností v tomto ohledu je velmi malá závislost piezoelektrického koeficientu na teplotě. Křemenné sklo je na rozdíl od křemene amorfní a má laboratorní a další využití ve sklářském průmyslu. Další využití v radiotechnice. Mnoho jeho odrůd je ceněno jako drahé a ozdobné kameny, které jsou dále používány ve šperkařském průmyslu a jako dekorace.
Je to běžný polodrahokam všeobecně rozšířený po celém světě, v ČR se větší ložiska křemene nacházejí v Podkrkonoší (ametyst), Písecko (růženín), Dolní Bory u Velkého Meziříčí (záhněda). 
2) Topaz

Topaz je kosočtverečný minerál s chemickým vzorcem Al2{Si

 HYPERLINK "http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/135892-kyslik" O4(F,OH)2}. Své jméno dostal podle ostrova Topasos v Rudém moři.

Pozdně magmatický a postmagmatický minerál kyselých magmatitů se zvýšeným obsahem Al a F. Vyskytuje se jako horninotvorný minerál v autometamorfovaných cínonosných žulách a na křemenných žilách v jejich okolí, v žulových pegmatitech, méně často i jinde. Odolný proti zvětrávání, valounky je možné najít v náplavech.

Tvoří dokonale omezené krystaly a jejich drúzy. Krystaly jsou velmi bohaté na tvary a bývají více či méně sloupcovité, vertikálně rýhované.

Fyzikální vlastnosti - tvrdost 8, hustota 3,5 – 3,6 g/cm³, štěpnost dokonalá podle {001} (je patrná alespoň nepatrnými vnitřními trhlinkami, čímž se odlišuje od berylu, popřípadě od křemene), lom lasturnatý, nerovný. 

Optické vlastnosti - barva: bezbarvý, žlutá, zlatožlutá, růžová, namodralá, červená, fialová, zelenavá, hnědá. Lesk skelný, průhlednost: průhledný, průsvitný, vryp bílý. Při delším osvětlení ztrácí barvu. 

Chemické vlastnosti - složení: Al 29,61 %, Si 15,41 %, O 43,02 %, F 11,47 %, H 0,5 %, příměsi Cr, Fe3+, Mg, Ti. Pomalu se rozpouští v horké H2SO4, v dmuchavce se netaví, ale zakaluje. 
· pyknit – žlutý, paralelní nebo radiálně stébelnaté agregáty krystalů. Název z řeckého  pyknós – hustý, tuhý. 

· zlatý topaz – průhledné krystaly vínově žluté barvy. 

brazilský rubín – průhledný, narůžovělé barvy, naleziště na řece Rio Belmonte, Brazílie. 

· modrý topaz – průhledný, naleziště Murzinka na Uralu a Sibiř. 
Minerály brazilianit, beryl a fenakit jsou topazu velmi podobné v mnoha vlastnostech. Nepříliš využívaná žáruvzdorná surovina; abrazivum (brusné prášky a pasty); ozdobný a drahý kámen (fasetové brusy, kabošony).

Vyskytuje se jen zřídka, naleziště topazu jsou na Slovensku (Rožná), v Norsku (Iveland – krystaly o hmotnosti až 80 kg), v Rusku na Urale, na Ukrajině (Volyň), dále v Brazílii, Mexiku a Japonsku. V ČR v oblasti Cínovce, Horního Slavkova a Písku.
3) Korund
Korund je klencový minerál s chemickým vzorcem Al2O3 (oxid hlinitý). Název je historický, pravděpodobně ze staroindického kuruvinda – rubín.
Korund vzniká v pegmatitech bohatých na hliník spolu s andalusitem a kyanitem a v horninách, které prošly kontaktně tepelně-tlakovou metamorfózou (příkladem jsou metamorfované bauxity, terry rosy, jílovité horniny, dolomity, svory a břidlice). Obecně se dá říci, že vzniká v prostředí bohatém na hliník a chudším na křemík. Vzhledem ke své odolnosti se nachází také v rozsypech.
Vytváří zrnité agregáty, krystaly mají tvary tabulek, bipyramid, romboedrů a sloupečků. Často dvojčatí. Valouny se vyskytují v rozsypech.
Fyzikální vlastnosti - tvrdost 9 (je druhý nejtvrdší minerál na Mohsově stupnici tvrdosti), křehký, hustota 4,0 – 4,1 g/cm³, neštěpný, častá odlučnost podle {0001}, lom lasturnatý, tříštivý. 
Optické vlastnosti - barva: bezbarvý, šedá, modrá, červená, hnědá, žlutá, fialová. Lesk skelný, mastný, matný, průhlednost: průhledný až průsvitný, vryp bílý. 
Chemické vlastnosti - složení: Al 52,93 %, O 47,07 %, příměsi Cr, Fe, Ti, V. 
         safír – modře zbarvený

           rubín – červeně zbarvený

           leukosafír – bezbarvý, průhledný

           smirek – šedočerný až černý
           smaragd – orientálně zelený  
Díky své tvrdosti je odolný proti erozním vnějším vlivům, takže jeho naleziště jsou spojena s místy náplavů ve vrstvách sedimentů a nebo jako nedokonale omezený krystal (drúza) v mateční hornině.
Tvrdost korundu ho předurčuje k použítí v brusírenství na brusné materiály a kotouče, jelikož je s ním možné brousit kromě diamantu všechny ostatní minerály. Další jeho použití je pro výrobu ložisek v přístrojích (hodinky). Jeho syntetické krystaly (rubín) jsou využívány v optických systémech a na výrobu laserů. Ve šperkařství jako drahý kámen (fasetové brusy, kabošony). 
Největší nálezy pocházejí z oblasti Indie (Asám), Srí Lanky, Ruska (Mjas – Ural, Čajnit – Jakutsko). V ČR v Jizerské louce u Kořenova (safír), Hazlově a Pokojovicích, na Slovensku pak ve Vechci.
4) Granát

Řadí se do skupiny křemičitanů a souvisí s prvky s oxidačním číslem 2 a 3, skupina krychlových nerostů. Podle chemického složení mají barvu červenou, nafialovělou, oranžovou, hnědou, zelenou, žlutavou i černou. Vyskytují se ve vyvřelinách, přeměnných horninách a v náplavech. Nejčastější krystalový tvar je dvanáctistěn kosočtverečný a    čtyřiadvacetistěn deltoidový.
Nejdůležitější granáty jsou: pyrop (český granát), almandin, spessartin, grosulár, andradit, calderit, hesonit nebo uvarovitamelanit. Některé granáty se brousí jako drahé kameny. Používají se též jako brusný materiál.
5) Další zástupci
Křišťál - a) průsvitný bezbarvý krystal křemene. Používá se pro optické, radiotechnické a sklářské účely i k výrobě ozdobných předmětů. Od starověku broušen a řezán jako polodrahokam (antické nádoby)

                b) označení pro velmi kvalitní dekorační a umělecké sklo. Historický český křišťál byl křemičitým sklem draselno-vápenatým, anglický křišťál sklem draselno-olovnatým. Termín křišťálové sklo je nyní vyhrazen sklu s minimálním obsahem 24 % oxidu olovnatého.
Spessartin - oranžový, načervenalý až hnědý nerost ze skupiny granátů, křemičitan manganato-hlinitý; t = 7. Vyskytuje se v pegmatitech a v žulách, v České republice například v Budislavi u Litomyšle. Průhledné kusy se brousí jako drahé kameny.
Lazulit -  zrnitý až kusový modrý jednoklonný nerost, zásaditý fosforečnan hořečnato-hlinitý; t= 5-6. Používá se jako ozdobný kámen. Imitují se jím vzácnější drahé kameny, například tyrkys nebo lapis lazuli.

Spodumen - bezbarvý, růžový až zelený jednoklonný nerost ze skupiny pyroxenů, křemičitan lithno-hlinitý, t = 6,5-7. Vyskytuje se při kontaktech vápenců, v žulách a pegmatitech, například v Dakotě, Brazílii, na Madagaskaru. Průhledné, vhodně zbarvené nerosty se používají jako drahé kameny.
Spinel - průhledný až neprůhledný, bezbarvý i červený, fialový nebo modrý krychlový nerost, oxid hořečnato-hlinitý; t = 8. Vyskytuje se ve vyvřelých horninách nebo při kontaktech, v České republice u Třebenic, v Pošumaví, v okolí Pernštejna. Průhledné spinety slouží jako drahé kameny. Pro šperkařské účely se vyrábí též uměle.

V.   Zástupci drahokamů
1) Safír

Safír je monokrystal oxidu hlinitého (Al2O3), minerálu zvaného korund. Vyskytuje se buď jako přírodní drahokam nebo se vyrábí uměle pro řadu rozličných aplikací.

Zatímco korund sestává z čistého oxidu hlinitého, safíry vždy obsahují příměs jiných prvků (železo, chrom aj.) které mu dodávají modrou, červenou, žlutou, růžovou, purpurovou, oranžovou nebo zelenavou barvu. Mezi safíry se zařazují všechny drahokamy, které jsou odrůdy korundu včetně červeného zvaného též rubín.

Modré safíry se vyznačují širokým spektrem odstínů; modrá barva je důsledkem obsahu titanu a železa. Některé drahokamy mají barvy bledší a vzhled je šedavý. Přírodní safíry se často pro zvýraznění barev žíhají. To se obvykle provádí ohřevem na teplotu až 1800°C po dobu několika hodin nebo v atmosféře s nižším obsahem dusíku po dobu týdne i více. Při pozorování pod mikroskopem je vidět hedvábný lesk který způsobují inkluze rutilu ve tvaru jehlic. Jsou-li jehlice celistvé, je to známkou toho, že kámen nebyl ohříván. Pokud hedvábný lesk není vidět znamená to, že kámen byl přiměřeně ohřán. Je-li hedvábný lesk částečně narušen, je to proto, že surový kámen byl ohříván nad dřevěným uhlím; ohřev se provádí po dobu 20 až 30 minut při teplotě 1300 °C pro zvýšení sytosti barev a odstranění šedých nebo hnědých odstínů.
2) Akvamarín

Akvamarín je šesterečný minerál, hlinitokřemičitan berylnatý (chemický vzorec Be3Al2Si6O18).
Akvamarín je odrůda berylu. Má světle modrou až zelenomodrou barvu.

Fyzikální vlastnosti: - tvrdost 7,5 – 8, křehký, štěpnost nedokonalá podle {0001}, lom nerovný, lasturnatý. 

Optické vlastnosti: - barva: modrá. Lesk skelný, matný, průhlednost: průhledný až průsvitný, vryp bílý. 

Chemické vlastnosti: - složení: Be 5,03 %, Al 10,04 %, Si 31,35 %, O 53,58 %, příměsi Fe, Ti. Rozpustný v HF, před dmuchavkou se netaví. 

V klenotnictví jako drahý kámen (fasetové brusy, kabošony). Naleziště se nacházejí v Brazílii (u města Marambaia byl v roce 1910 nalezen největší akvamarín na světě - vážil 110 kg), v USA, Rusku, na Srí Lance, v Zambii, Malawi, Tanzánii, Keni a na Madagaskaru.

3) Smaragd
Smaragd, chemický vzorec Be3(Al,Cr)2Si6O18 (hlinitokřemičitan berylnatý), je šesterečný minerál.

Smaragd je odrůda berylu. Za svoji sytě zelenou barvu vděčí obsahu chrómu ve struktuře.

Fyzikální vlastnosti: - tvrdost 7,5 – 8, křehký, štěpnost nedokonalá podle {0001}, lom nerovný, lasturnatý. 

Optické vlastnosti: - barva: zelená. Lesk skelný, matný, průhlednost: průhledný až průsvitný, vryp bílý. 
Chemické vlastnosti: - složení: Be 5,03 %, Al 10,04 %, Si 31,35 %, O 53,58 % s příměsí Cr. Rozpustný v HF, před dmuchavkou se netaví. V klenotnictví jako drahý kámen (fasetové brusy, kabošony).
Vyskytuje se řídce – Rakousko (Habachtal), Rusko (Takovaja – Ural), Kolumbie (Muso, Chivor - nejznámější lokality vysoce ceněných smaragdů, kde již staří Inkové získávali kvalitní kusy pro své potřeby), Egypt (Zabarah), Brazílie (Carnaiba), Mosambik, Afgánistán.
4) Rubín

Rubín je růžový až červený drahokam, sestávající převážně z minerálu korundu (Al2O3) s příměsí chromu způsobující zbarvení.

V současné době se velké množství rubínů vyrábí uměle. Používá se Verneuillova nebo Čochralského metoda pro postupný růst krystalu z taveniny.

Mezi největší naleziště rubínů patří zejména Afrika, Asie, Austrálie, Grónsko, Madagaskar a Severní Karolína.
5) Diamant – nejvzácnější drahokam

Diamant je nejtvrdší známý přírodní minerál (nerost) a třetí nejtvrdší látka vůbec (po fulleritu a ADNR). Jedná se o krystalickou formu uhlíku C. Tvoří hlavně jednotlivé krystaly oktaedrického, dodekaedrického nebo krychlového vzhledu. Briliantem se rozumí broušený diamant.
Vzniká v zemské kůře za vysokých teplot a tlaků v ultrabazických vyvřelinách - kimberlitech.

Na plochách bývá vyvinuto rýhování, plochy někdy naleptány a pak jsou matné. Diamant jako jediný drahý kámen se vyskytuje ve všech barevných modifikacích, nejčastěji je však bílý. Bývá šedý, neprůhledný bort, karbonádo, bezbarvý, dokonale štěpný podle osmistěnu {111}. Má tvrdost 10 v Mohsově stupnici, je 140 x tvrdší než korund, nejvyšší tvrdost má na plochách štěpného osmistěnu (což umožňuje broušení diamantu diamantovým práškem).. Má nejvyšší index lomu světla ze všech minerálů - přes 2,4 a nejvyšší tepelnou vodivost ze všech látek vůbec.

Diamanty se průmyslově těží v ohromných povrchových dolech. Lze také vyrobit umělé diamanty, např. za pomocí epitaxe z molekulárních svazků se za vysokého tlaku a teploty získávají diamanty ve tvaru tenkých destiček. Tyto umělé diamanty jsou velmi drahé a mají použití např. v optice, elektronice a v jiných speciálních zařízeních.

Nejznámější je využití diamantů ve šperkařství. Aby vynikly jeho optické vlastnosti, je vybrušován do tvaru speciálního mnohostěnu - briliantu. Velikost diamantu se vyjadřuje v karátech.

Velmi významné je využití diamantů v průmyslu. Vyrábějí se z nich řezné a vrtné nástroje. Pro tento účel se využívají diamanty pro šperkařství bezcenné, diamantový prach a průmyslově vyráběné diamanty. Nejstarší naleziště diamantů jsou známa v Indii (oblast Golgonda), dále v Brazílii (stát Minas Gerais), Jižní Africe a Rusku. U nás byl nalezen 2 x (Dlažkovice, Chrášťany). Třetí nález u Starého se ukázal jako natavený kousek umělého sklo-keramického materiálu. 
      A)  Hodnota diamantu je určována takzvanými čtyřmi C:

Hmotnost (Karát)
Karát (Carat) je definován jako 0,2g hmotnosti čistého diamantu. Diamant o hmotnosti 10 g má tedy 50 karátů, diamanty v běžně prodávaných špercích mají obvykle ryzost v desetinách až jednotkách karátů. 

Tato historická jednotka vznikla jako násobek hmotnosti semene chlebovníku, které bylo ve středověku používáno v Arábii a Persii pro určování ceny drahých kamenů. Důvodem je skutečnost, že velikost a váha těchto semen je poměrně uniformní a v uvedené oblasti světa jsou běžně dostupná.
Barva (Colour)
Chemicky čistý a strukturálně perfektní diamant je dokonale transparentní bez odstínů nebo zabarvení. Barva diamantu může být způsobena chemickou nečistotou nebo strukturálními kazy v krystalové mřížce. Sytost a barva odstínu může zvýšit i snížit cenu diamantu. Například bílé diamanty s odstínem žluté jsou většinou levnější, zatímco růžové nebo modré diamanty (jako například diamant Hope) můžou být velmi ceněny. Za zbarvení nese odpovědnost přítomnost nějakého prvku - například tmavě modré zabarvení je způsobeno stopovými prvky boru.
Čistota (Clarity)
Čistotou se míní míra vnitřních defektů. Můžou to být třeba krystaly cizího materiálu nebo strukturální nedostatky jako malé praskliny, které mohou způsobovat bělavý nádech diamantu. Pouze asi 20 procent vytěžených diamantů má dostatečnou čistotu na to, aby mohly být užity v klenotnictví. Ostatních 80 procent se využívá průmyslově.

Výbrus (Cut)
Broušení diamantů je umění i věda o tom, jak vytvořit drahokam z hrubého diamantu. Broušení diamantů popisuje způsob, jakým byl hrubý kámen vybroušen a vyleštěn do své finální drahokamové podoby. Často je zaměňován výbrus s tvarem diamantu.

Techniky broušení diamantu jsou vynalézány stovky let. Jednu z hlavních zásluh na tom má matematik a drahokamový nadšenec Marcel Tolkowsky, který v roce 1919 vyvinul kruhový briliantový brus tím, že spočítal ideální tvar na navrácení a rozptýlení světla. Moderní kruhový briliant má 57 fasetů (nabroušených stran).
B) Přehled největších surových diamantů v historii
	karáty
	jméno
	rok
	místo

	3106
	Cullinan
	1905
	Jižní Afrika

	995,2
	Excelsior
	1893
	Jižní Afrika

	968,8
	Hvězda Sierry Leone
	1972
	Sierra Leone

	787,5
	Velký Mogul
	1650
	Indie

	770
	Woyie River
	1945
	Sierra Leone

	726.6
	President Vargas
	1938
	Brazílie

	726
	Jonker
	1934
	Jižní Afrika

	650,8
	Reitz
	1895
	Jižní Afrika

	620,14
	---
	1895
	Jižní Afrika

	609,25
	Baumgold
	1922
	Jižní Afrika

	601,25
	Lesotho
	1967
	Jižní Afrika

	532
	---
	1943
	Sierra Leone

	455
	Darcy Vargas
	1939
	Brazílie

	440
	Nizam
	1835
	Indie

	342
	26. sjezd KSSS
	1981
	Sibiř

	
	
	
	


VI.   Organické nerosty – organolity

Organolity jsou nerosty vzniklé z organických kyselin, uhlovodíků, rozkladem rostlinných organismů (uhlovodíky, jantar), nebo živočišných těl (ropa, asfalt). Někdy se mezi ně řadí také uhlí (hnědé a černé). Mnohé z nich mají velký praktický význam (např. uhlí, ropa, asfalt), ale jejich výskyt je oproti anorganickým nerostům poměrně vzácný.

Ze zástupců organolitů se gemologové zajímají výhradně o medově žlutý minerál zvaný jantar, který se dá zjednodušeně klasifikovat jako směs utuhlých pryskyřic z třetihorních jehličnatých stromů. Uvnitř se někdy nachází hmyz nebo část rostliny. Jeho využití je však velmi omezené, neboť se využívá se jen ve šperkařství.
VII.   Co nového jsem se dozvěděl
Abych řekl pravdu, moje představa o drahých kamenech byla původně docela infantilní a naivní. Věděl jsem, že diamant je to nej, pak jsem věděl, že smaragd je zelený a rubín rudý, ale to, že stačí přítomnost nějakého prvku, který tomu dá úplně jiný vzhled jsem netušil. Nejlépe to jde vidět na korundu nebo berylu – z obou těchto anorganických nerostů totiž mohou vzniknout jak smaragd, tak rubín. Sice se složením trochu liší, ale výsledné vlastnosti jsou totožné. Taky jsem si ujasnil, co znamená výraz karát, teď už vím, že se jedná o jednotku, která se používá v souvislosti s drahými kameny a kovy, a lze ji převést do různých hmotnostních jednotek. Nebo jsem nevěděl, že jantar by se dal považovat za něco tak zvláštního a odlišného od ostatních minerálů. A broušení drahých kamenů? Před psaním této práce jsem měl asi takovouto představu: vytěží se kámen, strčí se do formy, které kámen nějak vybrousí a výsledný tvar je to, co známe z klenotnictví. Ale teď je mi jasné, že broušení je nesmírně titěrná práce a podle mě by se společně s teorií dala vyučovat jako studijní obor na VŠ. Tato seminární práce mé znalosti v oblasti drahých kamenů hodně rozšířila.
VIII.  Zdroje informací:

http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/498425-drahokam
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/498989-polodrahokam
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/135970-kremen

http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/179191-topas
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/135136-korund
http://www.zemepis.com/mineraly.php
http://cs.wikipedia.org/wiki/Systematick%C3%A1_mineralogie
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/45546-granaty
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/511699-seznam-drahokamu
http://www.andreakozakova.tym.cz/readarticle.php?article_id=15
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rub%C3%ADn
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/471137-beryl
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/126891-diamant
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/60537-korund
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/62089-kristal
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/96480-spessartin
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/64170-lazulit
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/96616-spodumen
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/96520-spinel
http://cs.wikipedia.org/wiki/Gemologie
http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/178182-systematicka-mineralogie
http://www.maturita.cz/referaty/referat.asp?id=3418
http://cs.wikipedia.org/wiki/Saf%C3%ADr
http://cs.wikipedia.org/wiki/Smaragd
http://cs.wikipedia.org/wiki/Akvamar%C3%ADn
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