Jak má vypadat hlava státu, jaké má mít vlastnosti a kdo by takovou pozici zastávat neměl?
Základní kritéria můžeme nalézt v Ústavě České republiky, která nám v Hlavě třetí - Moc výkonná stanoví základní předpoklady pro výkon funkce prezidenta. Najdeme zde jen obecné informace, jako je například věk a způsob volby. Nenalezneme zde však odpověď na otázku, jaké by měl mít vlastnosti, vzdělání, schopnosti či morálku. 
Prezident republiky je hlavou státu a reprezentuje ji. Měl by proto být určitě silnou, vzdělanou osobností. Jelikož zastupuje zájmy státu, měly by mezi jeho vlastnosti patřit také kulturnost, reprezentativnost a kultivovaný projev. 
Myslím si, že pozice prezidenta by se měla brát jako čestná funkce, ne jako povolání. Proto by to měla být osoba morálně bezúhonná, to znamená neúplatná, čestná a slušná. Již na počátku minulého století bylo pro výkon vyšších funkcí nutné prokázání finančního zajištění nebo majetku, tak aby nemohla být tato pozice zneužita pouze k osobnímu obohacení. Podle mého názoru by tato zásada měla být uplatňována i dnes.
Česká republika je demokratický stát s širokým spektrem politických stran a politických názorů, které se často střetávají. Prezident by měl být tou osobou, která je nápomocná a schopná přispět k jejich řešení. Proto v neposlední řadě by to měla být osoba nadstranická, tak aby nebyla spojena s žádnou stranou a byla politicky nezávislá.  
Tuto pozici by tedy neměl zastávat člověk, který bude tuto práci brát pouze jako dobře finančně ohodnocenou profesi s možností získat další osobní výhody. Na druhé straně by této osobnosti neměla chybět rozhodnost, obětavost a lidskost. 
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